

STÁLE ŽIVÁ MINULOST

Tisková zpráva ze dne 23. 11. 2023, Ústav pro studium totalitních režimů
Senát ČR, Frýdlantský salónek, Valdštejnské nám. 17/4 Praha
27. 11. 2023

Právo a justice v komunistickém Československu, případ Josefa Ptáka nejen v historickém kontextu a politické procesy v kontextu oběti, zapomnění a vzpomínání, jsou tři okruhy, jimiž se budou zabývat odborníci z různých institucí v rámci semináře Stále živá minulost: případ Josef Pták v širším kontextu. V pondělí 27. listopadu 2023 ho ve Frýdlantském salónku v Praze na Valdštejnském nám. 17/4 od 9.00 h pořádá Ústav pro studium totalitních režimů ve spolupráci s Ústavně-právním výborem Senátu Parlamentu ČR.

TRAGICKÝ OSUD, KTERÝ NEBYL OJEDINĚLÝ

Případ Josefa Ptáka byl součástí politického procesu Landstöff a spol., konaného v roce 1958. V jeho závěru soud vynesl tři rozsudky smrti. Vyšetřování probíhalo podle státně bezpečnostních standardů, tedy v rozporu s trestním řádem. Vyšetřovatelé StB záměrně manipulovali s důkazy, jiné pak zatajovali. Soudní líčení probíhalo v součinnosti s veškerou propagandistickou mašinerií, do níž byl zapojen tisk, rozhlas a filmový týdeník. O trestech pro obžalované předem rozhodlo Politické byro ÚV KSČ. Příběh, který vedl k tomuto procesu, se stal již v šedesátých letech minulého století součástí medializované konstrukce, jejímž prostřednictvím KSČ legitimizovala nejen moc v zemi, ale i násilí vůči obyvatelům Československa.

HLEDÁNÍ „OPRAVDOVÉ“ PRAVDY

Do jaké míry lze akceptovat rozhodnutí soudů z doby doznívající třídní justice, když navenek vykazují náležitosti řádně vedeného hlavního líčení? Je možné odmyslet od politického procesu principy třídní justice a redukovat ho na banální příběh s kriminálním pozadím? Není už zbytečné se tím dnes zabývat? To jsou některé z otázek, na něž se budou snažit odpovědět účastníci semináře Ústavu pro studium totalitních režimů.

MARTIN TICHÝ, ÚSTAV PRO STUDIUM TOTALITNÍCH REŽIMŮ:

„Případ Josefa Ptáka není mediálně známý, proto může být jakýmsi lakmusovým papírkem, neboť se při jeho promýšlení nelze vyhnout okruhu otázek a možných odpovědí, které naznačují, jakým způsobem se česká společnost vyrovnává s nesnadným a často i přehlíženým dědictvím minulosti.“

Kromě historiků Ústavu pro studium totalitních režimů – vedle Martina Tichého dále Kamil Nedvědký a Jaroslav Rokoský – vystoupí na semináři například Aleš Kýr z Kabinetu dokumentace a historie Vězeňské služby ČR, Alena Šimánková z Národního archivu, Zdeněk Kuhn a Tereza Blažková z Právnické fakulty Univerzity Karlovy, dále advokát a právník Lubomír Müller a pamětník Roman Mikula.

SHRNUJÍCÍ INFORMACE:

- seminář Stále živá minulost: Případ Josef Pták v širším kontextu
- pořádají Ústav pro studium totalitních režimů a Senát ČR
- 27. listopadu 2023 v čase 9.00 – 16.00 h
- Frýdlantský salónek Senátu ČR (Valdštejnské nám. 17/4, Praha)
- program semináře je přílohou této tiskové zprávy
- pro účast je nutná registrace (email: barbara.bothova@ustrcr.cz)

www.ustrcr.cz

Sledujte nás dále na sociálních sítích

 [Facebook](#)

 [Instagram](#)

 [X \(Twitter\)](#)

 [Youtube](#)

KONTAKT PRO NOVINÁŘE:

Ústav pro studium totalitních režimů:

Petra Jungwirthová, tisková mluvčí, M: 770 172 146, EM: press@ustrcr.cz

Siwecova 2

130 00 Praha 3

Tel.: +420 221 008 464, 354

E-mail: press@ustrcr.cz

www.ustrcr.cz